
ǯডЈ ́র হেল করণীয় কী এবং কীভােব তার িচিকৎসা 
করেত হেব।  
ঘের ঘের ́র। পরীɻা করেল অেনেকরই ধরা পড়েছ ǯডЈ। এই ভাইরাস ছিড়েয় পড়েছ। এ কারেণ 
ǯডЈ িনেয় িবেশষ সতকȟ থাকা জͰির। 

এিডস মশাবািহত ভাইরাস ǯরাগ হেʑ ǯডЈ। এিডস ইিজি˔ মশা জʊেল থােক না। রােত কামড়ায় 
না। গােয় দাগকাটা মশা̶েলা একবাের অেনকেক কামড়ােত পাের। Ζােলিরয়ার মশার মেতা 
একজেনর রɳ ǯখেয়ই পের থােক না। 

উপসগ ȟ : ́রই ɛধান উপসগ ȟ। চামড়ায় দানা (র ɇাশ), রɳɻরণ হেয় থােক কারও কারও। 

́র : অΓ ভাইরাস ́েরর মেতা ǯডЈ́র সাত িদেনর ǯবিশ থােক না। ɛথমিদন ǯথেকই ǯবিশ ́র 
িনেয়ই ǯরাগীরা আেস। একটানা উʎ তাপমাɖা ǯথেক ছয় িদেনর িদন ́র চেল ǯযেত পাের। Ҽ’িদন 
পর একিদন ́র না ǯথেক আবার Ҽ’িদেনর ́র থাকেল তারপর ́র চেল ǯগল তাও হেত পাের। 
অΓ ইনেফকশন না হেল, এɼেটে˅ড না হেল ǯডЈ́র ছয় িদেনর ǯবিশ থােক না। 

Εথা : ǯডЈেত Εথা ǯবিশ হয়। অেনেকর এত ǯবিশ হয় ǯয এটােক হাড় ভাঙার Εথার (ǯɝিকং 
ǯবান িডিজস) সেʊ Ҷলনা কের। ǯডЈেত ǯচােখর ǯপছেন (ǯরɑাঅরিবটাল ǯপইন) হয়। 

রɳɻরণ : চামড়ায়, ӑেখ, খাΑনািলেত, ǯচােখ হেত পাের। তেব ǯবিশ ǯযটা হয় ǯসটা হল 
ǯমেয়েদর। মািসক একবার হেয় ǯগেলও একই মােস আবার মািসক হয়। 

দানা (র ɇাশ) : ǯডЈর ɪিপকɇাল রাশ ǯবেরায় ́েরর ষ̎ িদেন। তখন ́র থােক না। এজΓ এটােক 
কনভােলেস˂ কনђেয়˂ ǯপɪিকয়াল রাশ বেল। পােয় বা হাত ǯথেক ʹͰ হয়- ǯদখেলই ǯচনা যায়, 
Ҏজঁেত হয় না। ǯডЈেত অΓ র ɇাশ হেত পাের ǯস̶েলা ɪিপকɇাল নয়। আেরকটা িজিনস হয় ́েরর 
ɛথমিদেক- গােয় চাপ িদেল আҖেল ছাপ পেড় অথ ȟাৎ ˝ািশং হয়। 

ǯডЈেক িতনটা ǯফইেজ বলা হয়। 

ǯফɝাইল ǯফইেজ ́র ও ́েরর উপসগ ȟ̶ েলা থােক। 

এেফɝাইল ǯফইেজ ́র চেল যায়। তেব এটােক িɈɪকɇাল ǯফইজও বেল। কারণ ǯডЈ 
িহেমােরিজক িফভাের এই ǯ̙জটা মারাʲক সব জɪলতা হেত পাের। ǯডЈ তাই অΓ ́র ǯথেক 



আলাদা কারণ ́র চেল যাওয়ার পরই আসল সমΝা হয়। এটা ২ িদন থােক। ́র না থাকেলও এ 
সময় সতকȟ থাকেত হয়। 

কনভােলেস˂ ǯফইজ- অিধকাংশই ভােলা হেয় ǯগেলও ǯকউ ǯকউ ভীষণ Ҽব ȟল হয়। িবষʪতায় 
ǯভােগ। 

ǯডЈ Ҽই ধরেনর 

ɶািসকɇাল ǯডЈ িফভার : আর দশটা ভাইরাল িফভােরর মেতা ভয় না ǯপেল ǯকােনা সমΝা ǯনই। 

ǯডЈ িহেমােরিজক িফভার : ɶািসকɇাল ǯডЈর সবিকҜই থােক। রɳনািলর িলিকং হয় বেল বাড়িত 
িকҜ সমΝা হয়। ɬকমেতা হɇা˅িলং না করেল জীবেনর Ңিঁক আসেত পাের। 

́েরর সেʊ যিদ ˚ɪেলট কাউ˂ এক লােখর কম হয় এবং িহমাটিɈট ২০% ভɇািরেয়শন হয় ǯসটা 
ǯডЈ িহেমােরিজক িফভার। িলিকংেয়র অΓ উপসগ ȟ ǯযমন ǯপেট বা ӈসӈেস পািন আসেত বা 
রেɳ ǯɛাɪন কেম ǯযেত পাের। 

ǯডЈ িহেমােরিজক িফভারেক চারটা ǯɊেড ভাগ করা হয় : 

ǯɊড -১ : ҧিনেকট ǯট̙ পিজɪভ হওয়া ছাড়া রɳɻরেণর আর ǯকােনা আলামত থােক না। 

Ɋড-২ : ҾΚত রɳɻরণ থােক। তাই রɳɻরণ ǯদখা না ǯগেলও ́েরর সেʊ িলিকংেয়র উপসগ ȟ 
থাকেল ǯসটা ǯডЈ িহেমােরিজক িফভার। 

ǯɊড-৩ : ১ বা ২ এর সেʊ ˣাডেɛসার কেম, পালস বােড়। 

ǯɊড-৪ : ১ বা ২ এর সেʊ ˣাডেɛসার, পালস ǯরকড ȟ না করা যায়। 

ǯɊড ৩ ও ৪-ǯক একসেʊ ǯডЈ শক িসে˄াম বেল। ǯডЈ শক িসে˄াম িবেশষ কের ǯɊড-৪ 
ɛিতেরাধ করেত না পারেল পিরণিত খারাপ হয়। 

Ιাবেরটির পরীɻা 

Ҏব টিɼক না হেল ǯকােনা ́েরর ǯরাগীরই িতনিদন আেগ ǯকােনা পরীɻা করা দরকার ǯনই। 

ɪিস িডিস িহমেʃািবন ইএসআর, এসিজিপɪ: ভাইরাল িফভাের কাউ˂ বােড় না। টাইফেয়ড 
Ζােলিরয়ায়ও তাই। যিদ কাউ˂ কেম িবেশষ কের িতন হাজােরর িনেচ যায় ǯসটা িনি̃ত ǯডЈ, 



সিতɇ বলেত িক এটাই সহজলভɇ স̜া ǯট̙। এসিজিপɪ Ҏব ǯবিশ হেল ǯসটা ভাইরাল 
ǯহপাটাইɪস। অΓ ́ের এটা বােড় তেব ১/২ ̶েণর ǯবিশ না। ǯডЈ ǯহপাটɑিপক ভাইরাস নয়। 

এনএস ১ অɇাি˂েজন : এটাই ́েরর ɛথম স˖ােহ ǯডЈর িনি̃ত পরীɻা। ́র থাকাকালীন এটা 
পিজɪভ হয়। ́র চেল ǯগেল অথ ȟাৎ ছয়িদন পর এটা করা দরকার ǯনই। 

ভাইরাস আইেসােলসন : ́র থাকা অব̝ায় এটাও কায ȟকরী পরীɻা তেব িরসাচ ȟ Ιাব ছাড়া এটা 
করা হয় না। 

অɇাি˂বিড পরীɻা : সাত িদন পের পিজɪভ হয় বেল এটা কায ȟকরী নয়। এনএস-১ অɇাি˂েজন করা 
ǯগেল এটার দরকারও ǯনই। 

˚াɪেলট কাউ˂ ও িহমাটিɈট : ˚াɪেলট আতʈ না থাকেল এটা অতɇাবΚকীয় নয়। িহেমােরিজক 
িফভার ডায়াগেনািসস ও ফেলাআেপর জΓ করা লােগ। 

িহেমােরিজক িফভার হেল ǯপেট ও ӈসӈেস পািন িনি̃ত করার জΓ ǯপেটর আ˶াসেনাɊািফ ও 
Ӌেকর এɼ-ǯর করা লােগ। 

িচিকৎসা 

Δারািসটামল : অΓ ́েরর মেতা Δারািসটামল িদেয় ́র নািমেয় রাখেত হেব। ́র নািমেয় ১০০ 
রাখেলই চলেব। ৯৭ করার দরকার ǯনই। Δারািসটামল ছাড়া অΓ ওӜধ Εবহার করা উিচত না। 
এনএসআইিড (ডাইেɶােফনাক, ইে˅ােমথািসন) ͍ত ́র নািমেয়, ঘাম ঝিরেয় শেক িনেত পাের, 
িকডিনর ɻিত করেত পাের। খাΑনািলেত রɳɻরণ ͉রািͧত কের জীবেনর Ңিঁক ǯডেক আনেত 
পাের। সােপািজটির িনেল ʹҿ Δারািসটামল, অΓ িকҜ নয়। চার ǯডােজ ভাগ কের ɛিতবাের পϲচশ’ 
িমিলɊাম Δারািসটামল খাওয়া উিচত তার পেরও ১০২-এর ǯবিশ থাকেল একবাের তৎɻণাৎ এক 
হাজার িমিলɊাম Δারািসটামল খাওয়া যােব। 

পািন : কেয়কিদন িতন িলটার পািন পান করেত হেব। ɛেয়াজেন Νালাইন িনেত পারেল ভােলা। 

Δারািসটামল ও পািনই ǯডЈর আসল িচিকৎসা। 

িনউিɑশন : ́েরর সময় Ѐধামˍা হয়, বিম লােগ। ফেলর রস উপকারী পািন এবং অ˾েত ǯবিশ 
কɇালির পাওয়া স˯ব। ·াভািবক খাবার ǯখেত হেব। 

ɶািসকɇাল ǯডЈ এবং ǯɊড-১ িহেমােরিজেক এর ǯচেয় ǯবিশ িকҜ লােগ না এবং বাসায়ই িচিকৎসা 
করা উিচত। ǯɊড-২-ǯত বাড়িত সমΝা হল ɛথমিদেকই ধরেত না পারেল িচিকৎসা না িদেল ǯɊড-৩ 



বা ǯɊড-৪ অথ ȟাৎ শেক চেল ǯযেত পাের। আসেল ǯডЈ িচিকৎসেকর দািয়͉ একটাই; তা হল শক 
ǯঠকােনা। ˣাডেɛসার মিনটর করেত হেব যােত পালস ǯɛসার ২০-এর ǯবিশ থােক। িস̙িলক 
ǯɛসার ৯০-এর ǯবিশ রাখেত হেব। এটা করেত হেল পািন িদেত হেব, Νালাইন িদেত হেব। ˣাড 
ǯɛসার ও ɛɤােবর পিরমাণ ǯদেখ মিনটর করেত হেব। ǯɊড-২-ǯত যিদ এমন ǯদখা যায় ǯপেটর Εথা 
কমেছ না, বিম হেʑ অথবা ǯɛসার ɬক থাকেছ না তাহেল হাসপাতােল িনেত হেব। বাʎােদর ǯɻেɖ 
এটা ǯবিশ হয়। ইে˅ােমথািসন, ডাইেɶােফনাক সােপািজটির িনেলও এটা হয়। 

সতকȟতা  

Ғহপািলত এ মশা ঘের, ǯচৗিকর িনেচ, পদ ȟার ভϲেজ, ǯবিসেনর িনেচ ӗিকেয় থােক। বংশিব̜ার কের 
পািনেত। ǯছাট পােɖ ৫ িদেনর কম জেম থাকা পািনেত। নদ ȟমায় নয়, ǯডাবায় িদেনর পর িদন জেম 
থাকা ময়লা পািনেত নয়, নদী, সাগর, িবেলর পির̊ার বহমান পািনেত নয়। এই মশা বংশিব̜ার 
কের ӈেলর টেবর িনেচর জলকাˍার পািনেত, Ӎি̌র িদেন রা̜ার ধাের জমা পািন, িনম ȟাণসামɊীেত 
থাকা পািন, ǯপপিসর কɇান, নািরেকেলর ǯখালায় জমা পািনেত। 

মশা মারেত ǯ̟ করেত হেব ঘেরর মেΒ, ǯটিবেলর িনেচ, দরজার আড়ােল, পদ ȟার ভϲেজ, ǯবিসেনর 
িনেচ। সকােল িদেনর কাজটা ǯ̟ িদেয় ʹͰ করা ǯযেত পাের। ǯকােনা ǯচͯাের, ǯকািচং ǯস˂াের 
বেস থাকেত ӈল হাতা কাপড়, ǯমাজা পের থা̲ন, ǯটিবেলর িনেচ ǯমাজা পরা পা রাҎন। ঘের মশার 
ওӜেধর ǯমিশন রাҎন। িদেনর ǯবলায় মশাির িদেয় ғমান। 

 

 


